

北京城市副中心报



2025年12月2日 星期二 农历乙巳年十月十三 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端

北京城市副中心生机勃发 运河各路大集出新重又来 首批大集主理人上岗,讲述传统大集提质升级

曾经是几代人童年回忆的农村大集,如今在通州有了新的“操盘手”——大集主理人。近日,通州区印发行动计划,明确提出培育“大集主理人”,推动传统大集提质升级。目前,首批主理人已经上岗。他们将如何用新理念、新方法,让古老的运河大集“出圈”又“出彩”?记者展开探访。

陈洪祥:不怕得罪人,换来新秩序

农历十月初八,正是赶大集的日子。不久前焕然一新的运河大集·西集大集格外热闹。56岁的陈洪祥身着蓝色风衣,监督停车、巡查摊位、查看公平秤,忙得不亦乐乎。陈洪祥是西集本地人,做过生意,当过村主任。今年5月,他来到西集市场成为了一名“大集主理人”。

大集最初存在乱扔垃圾、乱停车等问题。商户不听,陈洪祥就自己弯腰把垃圾捡了。对方看了不好意思,也就不乱扔了。车停乱了,他坚持打电话到对方出来挪车。有人骂他,他反倒更坚定:“秩序要维护好,我不怕得罪人。”严格管理下,大集的环境有了很大提升。

“只有让商户赚到钱,他们才信服。”陈洪祥说,西集大集有200多年历史。目前有七大分区,200余个摊位。他经常像老朋友一样和商户分享生意经。有个卖菜的小贩抱怨摊位偏,让陈洪祥帮忙出主意。“顾客是不会坐等上门的,要花心思吸引他们。”陈洪祥观察,不少顾客喜欢领赠品。他就建议小贩搞抽奖,中奖后买菜打九折、获赠配菜,果然人气一下旺了起来。

路面做了硬化,走路不硌脚,不起烟尘;摊位规范分区,设立了货架,货品不乱放在地上;增设了洗手间、休息室……12月起,西集大集还将增加大秧歌、小车会、威风锣鼓……对此,陈洪祥非常期待,“大集蕴含着本土文化,欢迎大家都来感受西集的魅力!”

田晓龙:让赶集成为一种微度假

如果说陈洪祥的严格管理为西集大集打好了“地基”,36岁的田晓龙则为大集带来了现代运营思维。这位学电子信息工程出身的主理人戴着眼镜,发型时尚,2018年因所在公司接手西集大集运营业务而投身其中。在他看来,“大集不仅要好玩,更要好玩,让人愿意停留和探索。”

田晓龙介绍,西集镇农业资源丰富,樱桃、葡萄、草莓……四季瓜果不断。目前,他正着手规划“采摘+逛集+民宿”的旅游线路。市民采摘后逛大集,领伴手礼、购买肉类等食材,再去民宿烹饪,深度体验乡村生活。



西集大集上正在进行传统节日表演。记者 唐建/摄

赵洪涛:深挖历史讲好乡村故事

从西集中学念书,到回到家乡工作,田晓龙对乡土有着质朴的情怀。“我同学的爷爷是西集的风车大王,五颜六色的风车转起来特别好看!”他说,在通州这样的老手艺人还有很多,希望大集成为展示传统技艺的窗口,吸引城里的游客前来,让赶集从买东西变成一种休闲方式。

“我最近一直在思考,如何让老手艺真正‘变现’。”田晓龙告诉记者,他想做的事很多,但苦于知识不够全面。“未来我很想系统接受‘大集主理人’培训,让大集更好地和文旅结合。我还希望去世界各地考察,和不同的‘大集主理人’互相切磋。”

赵洪涛告诉记者,永乐店镇还有著名

的“晾鹰台”。“这个土坡可是宝贝,是辽代帝王们游猎的地方。”赵洪涛介绍称,这里的“鹰”指的是猛禽海东青,海东青在捕猎后,由于劳累或入水擒鹅导致羽毛浸湿,需要在高处晾晒干燥后方可再战,晾鹰台即为海东青的晾羽之处。

“我们这么多的历史宝藏都能深挖,成为大集独特的亮点。”赵洪涛说,他准备将这些文化故事“演”出来,成为大集的固定节目。同时开发文创产品在大集展示,让历史可触可感。镇里还有“冬雪讲家乡”等网络达人,他们熟悉永乐店的人文历史,也能用动人的故事为大集品牌建设赋能。

本报记者 孟紫薇

大集新玩法:场景消费的下一片“蓝海”

记者了解到,通州区多个部门正联合推进“大集主理人”培育工作,并以运河大集为牵引,联动周边餐饮、采摘、住宿等业态,累计已推出农文旅融合线路123条。这一新模式的探索,也引发了市民、商户和专家的关注。

“这里的茴香、柿子都是村民自己种的,新鲜绿色,还能看到城里少见的笤帚、

盖帘。”市民李先生表示,逛大集不仅是为买到物美价廉的乡土好物,更是一种走进田园,放松身心的乡村微度假。

“西集小鲍鱼”商户徐先生则更看重实际的改善。“现在环境整洁,管理规范,希望主理人能多做些网络宣传,吸引更多年轻人。”

与此同时,主理人们普遍感到,运营大集考验的是综合素养,他们在文旅策划、新媒体

营销、生态农业等方面的知识仍有待提升,渴望有更多学习和交流的机会来补足“技能点”。

针对这一新职业面临的机遇与挑战,专家们也给出了建议。清华同衡规划设计研究院副总规划师孙明认为,“大集主理人”是推动乡村振兴的“引擎”,其培育工作应精准匹配不同大集的特色,不搞“一刀切”;同时,应建立与效益挂钩的激励机制,增强职

业吸引力;引导主理人策划沉浸式非遗体验、开发文创产品,在保留“烟火气”与提升“文化味”之间找到平衡。

中国社科院大学商学院教授魏翔则从消费角度补充,大集是场景消费创新的“蓝海”,建议在加强公共服务设施建设的同时,吸引更多优质业态入驻,并给予主理人充分的探索空间,以形成各自的特色品牌。

清晨唐山摘的菜俩小时就到北京农贸市场

北京与6省市达成蔬菜基地直供协议

本报讯(记者 张楠)清晨的北京新发地菜市场,刚从河北唐山玉田蔬菜基地运来的大白菜还带着田间露水,这批大白菜在出基地时便已经完成了农残检测。记者从市市场监管局了解到,本市已与京外6省市28个蔬菜基地达成了基地直供合作协议,地头最快2小时直达北京各农贸市场。

以前,蔬菜从地头到北京的菜市场,要经过收购商、批发商、零售商等三四道环节,不仅新鲜度打了折,价格也涨了不少。如

今,基地直供模式彻底改变了这一现状。市市场监管局积极推进农贸市场与产地的产销对接,通过引导市场主体与产地直接对接,由市场内销售大户和产地种植大户签署包产包销合同,蔬菜采收后连夜装车,最快2小时就能直达北京的农贸市场。

流通环节的“减法”,带来了菜价和新鲜度的“双赢”。本市已与京外6省市28个蔬菜基地达成了基地直供合作协议,覆盖大白菜、土豆、西红柿等12个品种

种,种植面积达3.6万亩,每年为北京供应蔬菜14.1万吨。

与以往蔬菜运到北京市场后才做快速检测不同,本市还将检测关口前移到了田间地头——北京市市场监管局与供菜品种较为集中的河北唐山、天津宝坻等产地农业农村部门建立对接机制,在基地种植期间加强监管,不合格产品直接拦截在产地。

“此外,我们通过建立更高要求的标准体系引导蔬菜基地规范化种植,从种植源头严控农药化肥的使用,保障蔬菜产出品质。”

市市场监管局工作人员表示,此前,市市场监管局立足蔬菜感官、营养、食品安全等核心指标,着力构建“京品”地方标准体系,以高标准为牵引,持续扩容直供基地与供应品种。未来,还将继续筛选生态环境优良、种植管理规范、溯源体系完备的蔬菜产区,引入更多特色果蔬、优质粮油等多样化产品,着力打造让市民放心、让市场认可的“京品”食品安全高地。

据悉,景区购票服务平台采用“统一入口+跳转景区”的模式,整合市属景区资源,简化操作流程,实现了集约化的景区票务服务。市民游客可按区域、等级、主题、距离等维度查询景区,一次填写个人购票信息即可实现多次多点购票,无需重复输入,优化了购票体验。平台同步上线英文版,方便外籍游客购买景区门票,提升入境游服务水平。市民游客可在“京通”微信小程序首页推荐栏点击“景区购票”到达平台购票页面。

记者体验发现,点开京通微信小程序的“景区购票”选项,就可进入包括天坛公园、颐和园、八达岭长城、景山公园、北海公园、北京动物园等74个5A及4A级景区的购票专区,每个景区还显示了与购票者目前所在地的距离。以天坛公园为例,点击进入“立即购票”并授权用户信息、填写个人信息后即可购票。购票日期可选即日起7天,票种可选择“淡季全价联票”“淡季全价门票”等,游客可为自己在内的最多5人购票。

记者注意到,除了天坛公园等景点可以直接走购票“直通车”,如点击北京欢乐谷、北京野生动物园等景区的“立即购票”,则会直接跳转至欢乐谷、北京野生动物园等景区的小程序进行购票。此外,像首都博物馆等无需购票、但需要预约的景点,也可以直接跳转小程序进行预约。奥林匹克公园、北京(通州)大运河文化旅游景区、小汤山现代农业科技示范园等无需预约的免费入园景区,点击进入后,可查看景区简介及开放时间、景区电话、地址及游览须知。

购票成功后,可从景区购票服务平台“我的”——“我的订单”中查看,也可从购票景区页面中查看。退票则在景区购票服务平台“我的”——“我的订单”中找到想退订的景区门票,点击后跳转至购票景区页面,操作该订单的退订流程。平台提示购票、退票规则以各景区票务政策为准。

北京市文旅局表示,下一步景区购票服务平台将持续拓展接入范围,丰富服务内容,不断提升市民游客的购票便捷度。

京津冀协同立法保护永定河

新华社北京11月28日电 11月26日至28日,河北省、北京市、天津市三地人大常委会会议相继表决通过了《河北省永定河保护条例》《北京市永定河保护条例》《天津市永定河保护条例》。这是京津冀首次就流域治理保护开展协同立法,三部地方性法规将于2026年1月1日起同步施行。

永定河是京津冀地区重要的水源涵养区、生态屏障和生态廊道。此次协同立法聚焦“流动的河、绿色的河、清洁的河、安全的河”目标,落实全流域“统一规划、统一治理、统一调度、统一管理”要求,着力保障防洪安全、水资源安全、生态安全,促进文化保护传承。三地条例在章节结构、主要制度、协同措施、实施日期和文字表述上保持高度一致。

三地条例都明确了京津冀地区在政策制定、防洪减灾、生态补水、水污染物排放、生态保护补偿、联合监测、信息共享、执法司法等方面加强协作,统筹流域上下游、左右岸、干支流的整体保护和综合治理。近年来,海河流域曾发生流域性特大洪水,三地条例明确提出在国家有关部门和海河流域管理机构的统筹指导下,遵循上蓄、中疏、下排、有效治洪的原则,与流域上下游地区协同完善永定河防洪工程体系,整体提升永定河流域防治洪涝灾害的能力。

副刊·观察

